26 - Máy phát ba pha và Dòng điện ba pha
Câu 1.  Một máy phát điện ba pha mắc hình sao có điện áp pha 127 V và tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào ba tải như nhau mắc tam giác, mỗi tải có điện trở thuần 24 Ω và cảm kháng 32 Ω. Công suất tiêu thụ trên các tải là: 
A. 726 W.	B. 2178 W.	C. 1089 W.	D. 3267 W. 
Câu 2.  Một máy phát điện ba pha mắc hình sao có hiệu điện thế pha Up = 115,5V và tần số 50Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào ba tải như nhau mắc hình tam giác, mỗi tải có điện trở thuần 12,4Ω và độ tự cảm 50mH. Cường độ dòng điện qua các tải là: 
A. 8A	B. 10A	C. 20A	D. 5A
Câu 3.  Cường độ dòng điện hiệu dụng trong một pha của máy phát điện xoay chiều ba pha là 10 A thì trong cách mắc hình tam giác thì cường độ hiệu dụmg trong mỗi dây pha là: 
A. 17,3 A	B. 10 A	C. 7,07 A	D. 30 A 
Câu 4.  Một máy phát điện ba pha mắc hình sao có hiệu điện thế pha Up =115,5 V và tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào ba tải như nhau mắc hình tam giác, mỗi tải có điện trở thuần 12 Ω và độ tự cảm 50 mH. Tính cường độ dòng điện qua các tải: 
A. 5,8 A 	B. 12 A	C. 15 A	D. 10 A 
Câu 5.  Các tải của một hệ thống ba pha được mắc hình sao, tải của pha một là một điện trở. biết U của pha 2 sớm pha hơn pha 1 một góc a (0<a<pi). Dòng điện trong pha 2 có thể ngược pha với dòng điện trong pha một nên tải của pha hai là: 
A. Một tụ điện.	B. Một cuộn dây thuần cảm. 
C. Một tụ điện mắc nối tiếp với một điện trở. 
D. Một cuộn dây thuần cảm mắc nối tiếp với một điện trở. 
Câu 6.  Một máy phát điện xoay chiều 3 pha, mạch ngoài mắc ba tải hoàn toàn giống nhau, cường độ dòng điện cực đại đi qua mỗi tải là I0. Ở thời điểm t khi i1 = I0 thì: 
A. i2 = i3 = I0/2.	B. i2 = i3 = - I0/2	C. i2 = i3 = I0/3	D. i2 = i3 = -I0/3. 
Câu 7.  Một máy phát điện ba pha mắc theo hình sao có điện áp pha 127 V, tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha này vào ba tải tiêu thụ giống nhau mắc theo hình tam giác. Mỗi tải có điện trở thuần R = 6 Ω và L = (80/π) mH. Cường độ dòng điện tiêu thụ qua mỗi tải là: 
A. 11 A	B. 12 A	C. 22 A	D. 16 A 
Câu 8.  
Một máy phát điện xoay chiều ba pha mắc hình sao có điện áp pha 100 V. Tải tiêu thụ mắc hình sao gồm điện trở r = 100 Ω ở pha 1 và pha 2, tụ điện có dung kháng Zc = 50 Ω nối tiếp với R=50 Ω ở pha 3. Dòng điện trong dây trung hoà nhận giá trị nào sau đây? 


A. I=  A	B. I=0,518 A	C. I= A	D. I=1 A 
Câu 9.  
Một máy phát điện xoay chiều ba pha tạo ra ba suất điện động: e1 = 220 . cos(100πt) V, e2 = E2.cos(ωt + 7π/3) và e3 = E3.cos(ωt + φ3), trong đó t tính bằng giây. Biết ω > 0; 0 < φ3 < π rad. Kết quả nào sau đây không đúng ? 

A. φ3 = 2π/3 rad.	B. E3 = 220 V 

C. ω = 6000π rad/phút	D. E2 = 220 V. 
Câu 10.  Một máy phát điện ba pha mắc hình sao có điện áp pha 127 V và tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào ba tải như nhau mắc hình tam giác, mỗi tải có điện trở thuần 30 Ω mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung 1/4π (mF). Tính cường độ dòng điện hiệu dụng đi quay các tải ? 
A. 4,4A.                         	B. 3A.                               	C. 6A.                           	D. 1,8A. 
Câu 11.  Một máy phát điện ba pha mắc hình sao có điện áp pha là 127 V và tần số f = 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào ba tải như nhau mắc hình sao, mỗi tải có điện trở thuần 100 Ω và cuộn dây có độ tự cảm 1/π (H). Cường độ dòng điện đi qua các tải và công suất do mỗi tải tiêu thụ là: 
A. I = 0,9 A; P = 250 W.	B. I = 1,56 A; P = 242 W. 
C. I = 1,56 A; P = 726 W 	D. I = 0,9 A; P = 81 W 
Câu 12.  Trong hệ thống mạch điện xoay chiều ba pha mắc đối xứng, nếu cường độ dòng điện tức thời trên hai dây pha có giá trị đại số bằng nhau và bằng một nửa dòng điện cực đại I0 thì giá trị đại số của cường độ dòng điện tức thời trên dây pha còn lại bằng bao nhiêu? 
A. -I0.	B. -I0/2.	C. I0.	D. I0/2. 
Câu 13.  Khi nói về cấu tạo và nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều ba pha, phát biểu nào sau đây là đúng ? 
A. Máy phát điện xoay chiều ba pha hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ. 
B. Stato gồm ba cuộn dây giống nhau, bố trí lệch nhau 1200 trên một vòng tròn. 
C. Các cuộn dây của máy phát điện xoay chiều ba pha có thể mắc theo kiểu hình sao hoặc hình tam giác một cách tuỳ ý. 
D. A,B,C đều đúng. 
Câu 14.  Ba điện trở giống nhau đấu hình sao và nối vào nguồn ổn định cũng đấu hình sao nhờ các đường dây dẫn. Nếu đổi cách đấu ba điện trở thành tam giác (nguồn vẫn đấu hình sao) thì cường độ dòng điện hiệu dụng qua mỗi đường dây dẫn: 


A. tăng 3 lần.	B. tăng  lần	C. giảm 3 lần	D. giảm  lần 
Câu 15.  
Một thiết bị tiêu thụ điện sử dụng hiệu điện thế ba pha mắc hình sao, hiệu điện thế pha có giá trị hiệu dụng là 220V. Ở các pha lần lượt là các linh kiện thuần. Pha 1 là điện trở thuần R = 88Ω, pha hai và pha 3 lần lượt là tụ điện và cuộn dây thuần cảm có ZC = ZL= 88 Ω. Giá trị hiệu dụng của dòng điện trong đây trung hoà là: 


A. 2,5A	B. 5A	C. 2,5A	D. 5A 
Câu 16.  Máy phát điện xoay chiều một pha có rôto là phần ứng và máy phát điện xoay chiều ba pha giống nhau ở điểm nào sau đây? 
A. Đều có phần ứng quay, phần cảm cố định. 
B. Đều có bộ góp để dẫn điện ra mạch ngoài. 
C. Đều có nguyên tắc hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.
D. Trong mỗi vòng quay của rôto, suất điện động của máy đều biến thiên tuần hoàn hai lần.
Câu 17.  Khi nói về máy phát điện xoay chiều ba pha, nhận xét nào dưới đây là sai ? 
A. Hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.  
B. Tần số của dòng điện ba pha bằng tần số quay của Rôto.
C. Biến đổi các dạng năng lượng khác thành điện năng. 
D. Phần cảm là Stato và phần ứng là Rôto.
Câu 18.  Trong máy phát điện xoay chiều ba pha đang hoạt động, suất điện động xoay chiều xuất hiện trong mỗi cuộn dây của stato có giá trị cực đại là E0. Khi suất điện động tức thời trong một cuộn dây bằng 0 thì suất điện động tức thời trong mỗi cuộn dây còn lại có độ lớn bằng nhau và bằng: 


A. E0/2	B. 2E0/3	C. E0/2	D. E0/2 
Câu 19.  Giả sử 3 tải của ba pha trong máy phát điện xoay chiều ba pha là hoàn toàn đối xứng (cùng điện trở, dung kháng và cảm kháng). Khi cường độ dòng điện chạy qua một dây pha cực đại thì dòng điện chạy trong hai dây pha còn lại sẽ có giá trị: 
A. bằng 1/2 giá trị cực đại	B. cực đại
C. bằng 1/3 giá trị cực đại	D. bằng không 
Câu 20.  Trong lưới điện dân dụng ba pha mắc hình sao, điện áp các pha 1, 2, 3 lần lượt là u1=311,1cos(100πt) V; u2=311,1cos(100πt+2π/3) V; u3=311,1cos(100πt - 2π/3) V. Bình thường việc sử dụng điện của các pha là đối xứng và điện trở mỗi pha có giá trị R1 = R2 = R3 = 4,4Ω. Biểu thức cường độ dòng điện trong dây trung hoà ở tình trạng sử dụng điện mất cân đối làm cho điện trở pha thứ 1 và pha thứ 3 giảm đi một nửa là: 
A. i=70,71cos(100πt+π/3) A	B. i=70,71cos(100πt-π/3) A 
C. i=141,4cos(100πt+2π/3) A	D. i=141,4cos(100πt-2π/3) A 
Câu 21.  Một máy phát điện xoay chiều 3 pha có các cuộn dây phần ứng mắc kiểu hình sao, có hiệu điện thế pha là 220 V. Mắc các tải giống nhau vào mỗi pha, mỗi tải có điện trở thuần R = 60 Ω, hệ số tự cảm L = 0,8/ π (H). Công suất của dòng 3 pha là: 
A. 300,2 W	B. 552,75 W	C. 871,2 W	D. 453,3 W 
Câu 22.  Trong máy phát điện xoay chiều 3 pha, có suất điện động cực đại là E0, khi suất điện động tức thời ở cuộn 1 triệt tiêu thì suất điện động tức thời trong cuộn 2 và 3 tương ứng là: 



A. -E0; E0	B. E0/2; -E0/2	C. -E0/2; E0/2	D. E0/2; -E0/2 
Câu 23.  Một máy phát điện ba pha mắc theo hình sao có điện áp pha 220 V, tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào ba tải như nhau mắc tam giác. Mỗi tải có điện trở thuần R = 32 Ω, độ tự cảm L = 2/5π H và điện dung C = 10-2/16π F. Công suất do các tải tiêu thụ là: 
A. 8,71 kW 	B. 2,90 kW 	C. 1,89 kW	D. 3,26 kW
Câu 24.  

Một máy phát điện xoay chiều ba pha mắc hình sao có điện áp pha 100 V. Tải tiêu thụ mắc hình sao gồm điện trở R = 100 Ω ở pha 1, cuộn cảm thuần có cảm kháng ZL = 100 Ω ở pha 2, tụ điện có dung kháng ZC = 100 Ω ở pha 3. Dòng điện trong dây trung hoà nhận giá trị nào sau đây? 

A. I = 2 A	B. I = 3 A	C. I = 0	D. I =  A 
Câu 25.  Một máy phát điện xoay chiều ba pha mắc hình sao có điện áp pha là 220 V, tần số 60 Hz. Một cơ sở sản xuất dùng nguồn điện này mỗi ngày 8h cho ba tải tiêu thụ giống nhau mắc hình tam giác, mỗi tải là một cuộn dây gồm điện trở R = 300 Ω, và độ tự cảm L = 0,6187 H. Giá điện nhà nước đối với khu vực sản xuất là 1000 đồng cho mỗi kWh tiêu thụ. Chi phí mà cơ sở sản xuất này phải thanh toán cho nhà máy điện hàng tháng (30 ngày) là: 
A. 183600 đồng	B. 22950 đồng	C. 216000 đồng	D. 20400 đồng 
Câu 26.  Khi nói về máy phát điện xoay chiều, phát biểu nào sau đây là đúng? 
A. Chỉ có dòng điện xoay chiều 3 pha mới tạo ra được từ trường quay. 
B. Dòng điện do máy phát điện xoay chiều tạo ra luôn có tần số bằng tần số quay của rôto. 
C. Suất điện động của máy phát điện xoay chiều tỉ lệ với tốc độ quay của rôto. 
D. Dòng điện xoay chiều 1 pha chỉ có thể do máy phát điện xoay chiều 1 pha tạo ra. 
Câu 27.  Một máy phát điện ba pha, các cuộn dây của máy phát mắc hình sao có điện áp pha là 127 V và tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào ba tải như nhau mắc hình tam giác,mỗi tải có điện trở thuần 100 Ω và cuộn cảm thuần có độ tự cảm 1/π (H). Cường độ dòng điện đi qua các tải và công suất do các tải tiêu thụ có thể nhận giá trị nào sau: 
A. 1,56 A và 241 W	B. 1,56 A và 726 W	C. 0,898 A và 80,6 W	D. 0,898 A và 242 W 
Câu 28.  Mạng điện ba pha hình sao có điện áp pha Up = 220 V có ba tải tiêu thụ mắc vào mạch theo kiểu hình sao. Ba tải là 3 điện trở thuần có giá trị lần lượt là R1 = R2 = 2R3 = 220 Ω. Cường độ hiệu dụng của dòng điện trong dây trung hòa là: 
A. 3 A	B. 2 A	C. 1 A	D. 0 
Câu 29.  Hai chiếc bàn là 220 V – 1100 W được mắc vào hai pha của một lưới điện 3 pha 4 dây có Up = 220 V. Một nồi cơm điện 220 V – 550 W được mắc vào pha thứ 3 của đường dây điện này. Khi đó dòng điện chạy trong dây trung tính có cường độ hiệu dụng bằng 
A. 10 A	B. 2,5 A 	C. 7,5 A	D. 0 
Câu 30.  Cho một máy phát xoay chiều ba pha đang hoạt động. Lúc t = 0 thì từ thông qua một cuộn dây của máy phát đạt cực đại. Biểu thức nào dưới đây không thể là biểu thức điện áp tức thời ở lối ra của một trong ba cuộn dây của máy ? 
A. u = 120 cos(100πt – π/2) V	B. u = 120 cos(100πt + 5π/6) V 
C. u = 120 cos(100πt + π/6) V	D. u = 120 cos(100πt) V 
Câu 31.  Một máy phát điện xoay chiều ba pha mắc hình sao có điện áp pha hiệu dụng là 120 V và tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng điện ba pha từ máy phát điện này vào ba tải đối xứng mắc tam giác, trong đó mỗi tải gồm điện trở thuần R = 24 Ω và cuộn dây thuần cảm có cảm kháng ZL = 32 Ω. Tổng công suất do các tải tiêu thụ là 
A. 0,648 kW	B. 72 W	C. 216 W	D. 1,944 kW 
Câu 32.  Cho một máy phát xoay chiều ba pha, ba cuộn dây giống nhau có cùng số vòng Ni = 150, từ thông cực đại qua một vòng dây là Φ0 = 36 mWb, rô-to quay với tốc độ 3000 vòng/phút. Lúc t = 0 thì từ thông qua một cuộn dây của máy phát đạt cực đại. Biểu thức nào dưới đây là biểu thức điện áp tức thời ở lối ra của một trong ba cuộn dây của máy ? 


A. u = 120cos(100πt – π/2) V	B. u = 120cos(100πt + 5π/6) V 


C. u = 1200 cos(100πt + π/6) V	D. u = 1200cos(100πt) V 
Câu 33.  Một máy phát điện ba pha mắc hình sao có điện áp pha 127 V và tần số 50 Hz. Người ta đưa dòng ba pha vào tải như nhau mắc hình tam giác, mỗi tải có điện trở thuần 12 Ω Và độ tự cảm L = 51 mH. Tổng công suất các tải tiêu thụ có giá trị là: 
A. 4521 W	B. 1452 W	C. 4356 W	D. 483,87 W 
Câu 34.  Trong một máy phát điện 3 pha với suất điện động cực đại ở mỗi pha là U0. Lối ra của máy được mắc hình sao với ba dây pha và một dây trung hòa. Khi suất điện động giữa hai dây pha đạt giá cực đại thì suất điện động của mỗi dây pha này với dây pha còn lại có giá trị 




A. –U0/2 và –U0/2.	B. –U0/2 và –U0/2.	C. U0/2 và –U0/2.	D. U0/2 và –U0/2. 
Câu 35.  
Cho một máy phát xoay chiều ba pha, điện áp hiệu dụng trên mỗi cuộn dây của máy phát là 220 V. Lối ra của máy phát được mắc thành hình sao và nối vào tải tiêu thụ gồm ba điện trở R giống hệt nhau được mắc thành hình tam giác. Cường độ dòng điện cực đại chạy qua mỗi điện trở của tải là 1,1A. Giá trị của mỗi điện trở R ở tải là 
A. 200 Ω.	B. 100 Ω.	C. 150 Ω.	D. 50 Ω. 
ĐÁP ÁN & LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1.  [bookmark: _GoBack] 
Câu 2.  B
Câu 3.  A
Câu 4.  C

Máy phát điện 3 pha mắc theo hình sao: 

Tải tiêu thụ giống nhau mắc theo hình tam giác: 
Cường độ dòng điện tiêu thụ qua mỗi tải:


 
Câu 5.  C

Pha 1 chứa điện trở nên ERRORcùng pha với 


U pha 2 sớm hơn pha 1 góc nên u2 sớm pha hơn i1 

Muốn i2 ngược pha i1 thì i2 phải sớm pha hơn u2 góc 
Vậy tải 2 chứa tụ điện mắc nối tiếp với điện trở.
Câu 6.  B
Trong máy phát điện xoay chiều 3 pha đối xứng hoàn toàn thì khi dòng điện chạy qua một dây pha cực đại thì dòng điện chạy qua hai dây pha còn lại có giá trị bằng 1/2 giá trị cực đại và có chiều hướng vào trong (ngược chiều với dòng điện trong pha 1)


Câu 7.   C

Máy phát điện 3 pha mắc theo hình sao: 

Tải tiêu thụ giống nhau mắc theo hình tam giác: 
Cường độ dòng điện tiêu thụ qua mỗi tải:


Câu 8.   B

Điện áp ở ba tải lệch pha nhau một góc là.
[image: ]
Câu 9.   D
Câu 10.   A

Máy phát điện 3 pha mắc theo hình sao: 

Tải tiêu thụ giống nhau mắc theo hình tam giác: 
Cường độ dòng điện tiêu thụ qua mỗi tải:


Câu 11.  D
Câu 12.  A
Dòng điện ba pha đối xứng. Gọi phương trình dòng điện qua mỗi pha có dạng:


giả sử tại thời điểm t thì:


Câu 13.  D
Nguyên tắc hoạt động của máy phát điện xoay chiều ba pha.
Máy phát điện xoay chiều ba pha hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.
Stato gồm ba cuộn dây giống nhau,bố trí lệch nhau 1200 trên một v/tròn.
Các cuộn dây của máy phát điện xoay chiều ba pha có thể mắc theo kiểu hình sao hoặc hình tam giác một cách tuỳ ý.
Câu 14.  A
GọiUP là hiệu điện thế pha ở nguồn điện
Ban đầu ta có nguồn mắc hình sao và tải cũng mắc hình sao như vậy ta có 



Lúc sau khi tải mắc hình tam giác còn nguồn vẫn mắc hình sao, khi đó 
như vậy ta có cường độ dòng điện qua điện trở tăng ba lần
Câu 15.  B
Cường độ dòng điện trong dây trung hoà:




Câu 16.  C
Máy phát điện xoay chiều một pha có rôto là phần ứng và máy phát điện xoay chiều ba pha đều có nguyên tắc hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ.
Câu 17.  D
Trong máy phát điện xoay chiều 3 pha, phần cảm là stato và phần ứng là roto.
Câu 18.  A

Vì suất điện động trong ba cuộn dây của máy phát điện xoay chiều 3 pha luôn lệch nhau những góc 
Dùng đường tròn lượng giác biểu diễn 3 suất điện động xoay chiều

=>Khi 1 pha có suất điện động =0 thì 2 pha còn lại sẽ có suất điện động tức thời có độ lớn bằng 
Câu 19.   A
Trong máy phát điện xoay chiều 3 pha đối xứng hoàn toàn thì khi dòng điện chạy qua một dây pha cực đại thì dòng điện chạy qua hai dây pha còn lại có giá trị bằng 1/2 giá trị cực đại.
Câu 20.  B


Ta có giảm 1 nữa 

Bây giờ bạn lấy máy tính để tổng hợp giao động. 
Câu 21.  C

Công suất của dòng 3 pha là: 
Câu 22.   D
[image: ]
Câu 23.  A



tải (tam giác)= nguồn (mắc sao) = 

Vậy 
Câu 24.  A
Tải tiêu thụ mắc hình sao.
Gọi nhánh 1 chứa R nhanh 2 chưa L nhánh 3 chưa C
[image: ]

Với số liệu bài cho thì cường độ dòng điện qua dây trung hoà là 1+
Câu 25.  C


Câu 26.   C
Dòng điện một pha cũng tạo ra từ trường quay.

Tần số của dòng điện do máy phát điện tạo ra: 
Suất điện động của máy phát điện xoay chiều tỉ lệ với tốc độ quay của roto là đúng.
Câu 27.   B
nguồn mắc hình sao, tải mắc tam giác, ta có đẳng thức U và I như sau: 
[image: ]
Cẩn thận đề hỏi công suất qua các tải ( gồm 3 tải) nên công suất tổng cộng là 726 W. 
Câu 28.   C
[image: ]

Cường độ dòng điện qua dây trung hoà 
Tổng hợp máy tính ta có cường độ dòng điẹn hiệu dụng trong dây trung hoà =1 A
Câu 29.   B
Dựa vào công dụng chính của các máy này, ta có thể coi chúng là các điện trở.
Từ các giá trị định mức: chiếc bàn là: có R = 44 Ω, nồi cơm có R' = 88 Ω.
Để ý đây là mạch mắc hình sau, đang chạy đúng định mức, 3 tải không đối xứng nên trong dây TH có dòng điện ( chức năng của dây trung hòa).
Chú ý: cường độ dòng trung hòa I, tính bằng độ lớn cộng 3 vecto qua 3 tải.
vẽ hình: 3 tia cách đều nhau góc 120 độ, xuất phát từ cùng điểm O là: Ox, Oy, Oz. ( chỉ hướng của điện áp u)
theo thứ tự đó là bàn là, bàn là, nồi cơm. ( 1 2 3).
Câu 30.  Do tải chỉ có R nên i và u cùng pha. I1 = I2 = 2I3 = 5A.
Câu 31.  Tồng hợp 3 vecto này, tính được ngay I12 = 5 và I = I12 - I3 = 5 - 2,5 = 2,5A.
Câu 32.  Như vậy cường độ dòng trong dây trung hòa là 2,5A. ta chọn B
Câu 33.   D
Trong máy ba pha, khi từ thông cực đại thì không thể đồng thời xảy ra cùng lúc đó điện áp cực đại
Câu 34.   D
Ta có: 

Máy phát mắc hình sao, tải mắc tam giác nên ta có 
Tổng công suất do các tải tiêu thụ:


Câu 35.   C
Câu 36.   C



Điện áp đặt vào mỗi tải là điện áp dây 



=>Tổng công suất của bộ tải là: 
Câu 37.   B
Câu 38.   A
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